

# СОДЕРЖАНИЕ

## КНИГА ПЕРВАЯ. ПРАВИЛА ЖИЗНИ

5

ПРЕДИСЛОВИЕ	6	ГЛАВА 13. Научись прощать и просить прощения	66
ГЛАВА 1. Зачем ты пришёл в этот мир	8	ГЛАВА 14. Дари людям подарки	67
ГЛАВА 2. Итак, семья и дети	13	ГЛАВА 15. Умей делиться	68
ГЛАВА 3. Дети	19	ГЛАВА 16. Обычное человеческое внимание	70
ГЛАВА 4. Виталик	21	ГЛАВА 17. Сексуальность	72
ГЛАВА 5. Жестокость	26	ГЛАВА 18. Сексуальная распушенность	75
ГЛАВА 6. Вера	30	ГЛАВА 19. Обида	78
ГЛАВА 7. О труде и спорте	34	ГЛАВА 20. Время	80
ГЛАВА 8. Помирись со страхом	39	ГЛАВА 21. Репутация и польза от тебя	84
ГЛАВА 9. Нельзя жить тяжело	44	ГЛАВА 22. Немного про память	87
ГЛАВА 10. Послания и последствия из прошлого	47	ГЛАВА 23. Кое-что про стрессы и нервы	88
ГЛАВА 11. Не проси	59	ГЛАВА 24. И снова возвращаемся в молодость	92
ГЛАВА 12. Научись хвалить, а не хвалиться	64	ГЛАВА 25. Говори конкретно, решай быстро	103

## КНИГА ВТОРАЯ. БИЗНЕС И ЕГО ПРАВИЛА

113

ПРЕДИСЛОВИЕ. Бизнес — он больше для людей, чем для тебя	114	ГЛАВА 3. Нервы как затраты — составляющая часть структуры себестоимости	123
ГЛАВА 1. Деньги и о деньгах	118	ГЛАВА 4. Деньги и бизнес	126
ГЛАВА 2. И снова про деньги	122	ГЛАВА 5. Что такое Кризис	128

<b>ГЛАВА 6.</b> Диверсификация	130	<b>ГЛАВА 27.</b> Привычки хорошие и плохие	210
<b>ГЛАВА 7.</b> Мечта и цель	134	<b>ГЛАВА 28.</b> И снова про деньги (Деньги и их обратная сторона, или Тонкости финансирования, или Деньги должны работать)	213
<b>ГЛАВА 8.</b> Высокая производительность труда – залог успеха для любого бизнеса	139	<b>ГЛАВА 29.</b> Без денег плохо и с деньгами нехорошо	219
<b>ГЛАВА 9.</b> Семейный бизнес	142	<b>ГЛАВА 30.</b> Себестоимость, структура, снижение затрат	221
<b>ГЛАВА 10.</b> Правила и основы организации коллектива	147	<b>ГЛАВА 31.</b> Лидерские качества от Бога	226
<b>ГЛАВА 11.</b> Мечта – это твой двигатель	152	<b>ГЛАВА 32.</b> Скрытые лидеры	233
<b>ГЛАВА 12.</b> Что такое достижение цели и какие у тебя при этом будут психологические и моральные издержки и проблемы	155	<b>ГЛАВА 33.</b> Скромность	235
<b>ГЛАВА 13.</b> Оцени самого себя, но не переоценивай свои способности	159	<b>ГЛАВА 34.</b> Масштаб ума равен масштабу самого человека, и наоборот	240
<b>ГЛАВА 14.</b> Служба безопасности	164	<b>ГЛАВА 35.</b> Мой мозг – другой	241
<b>ГЛАВА 15.</b> Почувствуй, что ты на волне	168	<b>ГЛАВА 36.</b> Не береги себя	252
<b>ГЛАВА 16.</b> Бизнес, порядок и чистота	169	<b>ГЛАВА 37.</b> Успех	261
<b>ГЛАВА 17.</b> Конфликты	172	<b>ГЛАВА 38.</b> Давай поищем смысл жизни	278
<b>ГЛАВА 18.</b> Привыкни быть твердолобым	174	<b>ГЛАВА 39.</b> Хорошо у тебя будет не всегда	296
<b>ГЛАВА 19.</b> Лидер и личность	176	<b>ГЛАВА 40.</b> Вот уж действительно всё относительно	299
<b>ГЛАВА 20.</b> Вера. Вера, надежда и любовь	181	<b>ГЛАВА 41.</b> И снова о сложности и простоте (Всё гениальное просто)	301
<b>ГЛАВА 21.</b> Планирование	185	<b>ГЛАВА 42.</b> Всё познаётся в сравнении	303
<b>ГЛАВА 22.</b> Бизнес-модель	187	<b>ГЛАВА 43.</b> Криминал	308
<b>ГЛАВА 23.</b> Мотивация	190	<b>ГЛАВА 44.</b> Про женщин и бизнесвумен	311
<b>ГЛАВА 24.</b> Правила	193	<b>ГЛАВА 45.</b> Мы уже крутые	312
<b>ГЛАВА 25.</b> Эффективность, прибыльность, рентабельность, производительность труда, инвестиции, фондёмкость и много чего ещё	199	<b>ГЛАВА 46.</b> Поцелованный Богом	323
<b>ГЛАВА 26.</b> Опыт производства и налаживание качества чёрной икры под маркой «Горкунов»	205	<b>ГЛАВА 47.</b> Агрессия – это хорошо	327
		<b>ГЛАВА 48.</b> А если ты устал?	330
		<b>ГЛАВА 49.</b> Напутствие	331

## КНИГА ПЕРВАЯ

## ПРАВИЛА ЖИЗНИ

Эта книга — подарок самому себе на 70-летие.  
Посвящаю книгу моим ангелам-хранителям.

Будьте совершенны, как  
совершенен Отец наш Небесный.  
*Евангелие от Матфея. 5:48*

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Давай познакомимся! Меня зовут Горкунов Борис Васильевич, 1955 года рождения, 13 октября.

Книга начинается с названия, которое можно расшифровать так — я, моя личная жизнь, бизнес и правила, по которым я её живу. И написана она для того читателя, которому придётся ещё раз эту жизнь прожить вместе со мной.

Жизнь и судьба каждого человека — это особая история, своя, пока ещё не написанная книга. Но каждый сам пишет собственную книгу жизни и свою историю. В этой книге история моей жизни. Учитывая, что я человек образованный, но не очень интеллигентный, постараюсь простым языком, в доступной форме и на личных примерах объяснить тебе, кто я по жизни такой. Тогда ты сравнишь и поймёшь — кто ты в этой жизни, что из себя представляешь и на что ты способен. И если ты меня правильно поймёшь и примешь мои советы для применения в жизни... ну, тогда действительно подтвердится истина, что простота — мать таланта.

Я буду обращаться к тебе «на ты», показывая тем самым своё уважение не только как к читателю, но и как к человеку и к другу, с которым хочу поделиться тем, что принадлежит одному мне. Это моё личное и сокровенное, чего так откровенно не услышишь ни от кого другого. Я постараюсь сделать так, чтобы это напоминало простое общение, при котором обращение «на ты» сближает и упрощает взаимопонимание.

Умные люди говорят, что главная книга, по которой надо учиться читать и понимать, — Библия. Извини за нескромность, конечно же, моя книга ничто в этом сравнении, но и она призвана выполнять ту же роль

для человека, однако уже в современном виде, с вопросами, касающимися дня сегодняшнего: о том, что можно, как можно, чего и почему нельзя и какое для тебя будет «наказание за непослушание». Иными словами, что ты можешь потерять ценного в этой жизни и чего избежать вредного, если ты прислушаешься к моим советам или проигнорируешь их. Читать надо хорошие и полезные книги. Хорошая — это та, которая нравится, а полезная — та, которая определяет или направляет твою судьбу и заставляет принимать решения.

Большая часть книги не о том, как стать успешным лидером, руководителем и предпринимателем, а о том, надо ли тебе им становиться и есть ли у тебя к этому задатки. Тут написано, как именно мой опыт может тебе пригодиться, и разговор я буду вести именно с тобой.

Я даже не знаю, с кем конкретно беседую, обращаясь «на ты» и общаюсь с тобой как с равным себе. Ну или, скорее всего, — с тем, у кого не всё в порядке с личной жизнью и бизнесом. Но этот «ты», полагаю, моложе меня, с небольшим жизненным опытом. Может быть, через эту книгу я буду общаться со своими детьми, со своим любимым и единственным сыном Алексеем, возможно, с уже выросшими и повзрослевшими внуками, желающими заняться бизнесом или вообще не знающими, чем им заняться. Я этого знать не могу и для удобства держу перед собой образ молодого и симпатичного 30–40-летнего человека, желающего выбиться в люди, как когда-то это пришлось делать мне. Так что, мой незнакомый или знакомый друг, давай пообщаемся!

Кстати, эта книга не для тех, кто слишком умный, деловой, успешный, богатый и счастливый. Эта книга для тех, кто хочет им стать. И уж точно книга не для женщин, как слишком впечатлительных и обидчивых персон.

Так что читай, думай, делай выводы и не повторяй моих ошибок. Много здесь, в книге, повторяется для тебя специально. Это несёт некоторый обучающий эффект и процесс воспитания твоего на моём примере. Воспитание без навязчивости и давления — вот чего мне хотелось бы, но, к сожалению, вряд ли получится без давления и напряжения.

## ГЛАВА 1.

### ЗАЧЕМ ТЫ ПРИШЁЛ В ЭТОТ МИР

Утверждение о том, что каждый учится на своих ошибках, не всегда верно. Человек учится на том, что видит и чувствует, но всё равно старается не наступать на одни и те же грабли, потому что жизнь — это не русский спорт с его национальными особенностями хождения по граблям. Никому не хочется ошибаться и страдать.

У нас, у русских, вся жизнь — хождение по минному полю в поисках счастья и достижения благополучия. И все на пути по минному полю видят эти предупреждающие таблички, но каждый почему-то думает и надеется — авось он не наступит. В конце поля жизни почти все почему-то видят табличку «Счастье и благополучие», но установленные вокруг таблички «Мины» стараются не замечать. Так вот, я тебе дам свой путеводитель по этому полю.

Важные события у человека происходят всю жизнь, если, конечно, он находится в гуще этих событий, а не поставил основной задачей своей жизни прожить как можно дольше и умереть здоровым. Плохо, когда человек живёт долго и умирает без чувства исполненного долга — хотя бы перед самим собой, а не то что перед людьми, его окружающими. Всегда у человека есть право выбора, и кто-то в жизни выбирает спокойную тихую жизнь — пусть даже без достатка, но предсказуемую, и так тихо и скучно доживает до глубокой старости. Я не имею никакого права осуждать его выбор. Просто я другой и хочу, чтобы ты тоже был другим и похожим на меня. Но только лучше меня.

Мы можем учиться на ошибках других, и этому нас учит чужой опыт. Но на практике делаем те же ошибки сами, давая возможность учиться кому-то другому. Поэтому я ещё раз говорю, что пишу эту книгу для тебя, без всякого тщеславия и желания показать, какой я крутой и эрудированный. Ведь я — всего лишь один из того же общества, в котором ты живёшь и у которого ты учишься жить по его правилам и без ошибок.

Сейчас вспоминаю и думаю — что я тогда чувствовал, когда совершал эти ошибки? Что зря тогда так сказал или зачем промолчал, когда надо

было сказать? Напрасно человека обидел и за что пожалел потом, когда категорически нельзя было так делать и говорить? Но в одну реку не войти дважды и прошлые события не отмотать назад, как магнитофонную плёнку.

И вот приходит время, когда тебе хочется понять, зачем ты пришёл в этот мир, поделиться с людьми, не имеющими того, чего у тебя в избытке, то есть опыта и знаний. Особенно это начинаешь чувствовать, когда твоя жизнь заканчивает отмеренный Господом путь. Мой дорогой друг, хочу перед тобой почувствовать себя должником, отдавшим всё, что получил за всю свою жизнь — бурную, полную совершенных мною ошибок. Не напишу, значит — не отдам и тогда так и останусь должником перед тобой, моими детьми и внуками в этой и в следующей жизни. Предлагаю вместе, на условиях анонимности, читая эту книгу, сделать выводы о твоём предназначении и месте в том мире и обществе, в котором ты живёшь. Эта книга будет полезна для родителей, которые хотят своим детям только хорошего.

Жизнь — это борьба. Бог и Сатана борются в человеке всю его жизнь.

Взрослые и сильные люди не появляются из ниоткуда. Их создают плоть и воля других людей, условия жизни, обстоятельства, которые невозможно обойти стороной. Их создают своевременные советы и подсказки умудрённых жизненным опытом стариков.

Мы рождаемся не сразу, а постепенно — от эмбриона до взрослой особи, а на каком этапе ты станешь отрицательным или положительным героем, зависит от тебя и от окружающего тебя общества. Смотришь иногда на какого-то человека или анализируешь самого себя и думаешь: а правильно ли он прожил жизнь? Ответ несложный — ты просто посмотри на то, чего он достиг в этой жизни. Правильно или неправильно — это для места в раю или аду. А вот зря или с пользой для всех прожил свою жизнь — это и есть оценка Господа и общества для наказания или поощрения тебя и всех твоих потомков.

Я хочу передать тебе то, что накопилось во мне в результате полученных стрессов, нестерпимой боли и страха, пережив которые, я перестал их чувствовать так остро, как все нормальные люди. К стрессам, страху и боли, оказывается, можно приспосабливаться, не ощущать их, даже привыкнуть к ним, научиться их преодолевать, но всё равно — они неизбежно оставляют след в нашем теле, на сердце и в душе.

Началась вторая и последняя половина моей жизни. Дорога под уклон имеет мало остановок. Моё жизненное правило таково, что надо стремиться не дольше прожить, а больше сделать для себя и для общества. Поэтому

в этой книге для тебя хочу культивировать именно это правило. Иногда думаю — неужели это я так бурно прожил эту жизнь и всё это сделал? Всегда этому удивлялся и всегда считал, что кто-то делает всё это со мной или вместо меня, кто-то толкает меня в спину, направляя к успеху или к очередному испытанию.

Сейчас, уже через много лет, будучи состоятельным человеком, предпринимателем, что называется — успешным бизнесменом, понимаю, что всё очень просто. Есть правило — поставь Бога на первое место, и всё остальное встанет на свои места. Ты не первый, ты просто стремишься быть лучшим! Это правило работает и в повседневной жизни. Ты не думай, что это я сам, обычный деревенский парнишка, достиг многого в этой жизни. Думаю, меня вели высшие силы, и ангелы мои помогали мне более настойчиво, чем всем остальным моим друзьям. За что мне такое внимание высших сил? Не знаю. Но я — это вот тот парнишка на обложке, ставший сильным, умудрённым своим опытом мужчиной с фото на обороте этой книги.

Всё не так просто в этой жизни, в которой я много раз должен был погибнуть, но почему-то кто-то и за что-то и для чего-то уберёт, сохранил меня. Быть может, это неспроста. Быть может, что-то большое сделают те, кого я родил, кого научил, кому помог и поставил на ноги. История моих детей и внуков ещё не написана. Время покажет.

Скажу тебе, что жизнь приобретает свой смысл, если человек начинает к чему-то стремиться, хочет и старается оставить свой след на земле. И не важно — будет ли это успешный бизнес или построенный дом, написанная книга или картина. Важно, чтобы это было кому-то нужно.

А если не будешь ты стремиться, то, как бы это жестоко ни звучало, тогда смерть без памяти — лучший выход для всей твоей никчёмной и никому не нужной жизни.

Каждый день я вижу, что моё поколение уходит, друзья болеют, умирают, моё зрение слабеет, пропадает слух, я начинаю болеть. Надо успеть оставить после себя большой и жирный след. Надо успеть, успеть, успеть сделать многое — ну хотя бы успеть написать эту книгу. В ней я как бы хочу остановить свою жизнь и сохранить её так, чтобы, читая эту книгу даже через много лет моя прожитая жизнь возобновлялась в тех людях, которые её прочтут. А лучше — если бы моя жизнь повторилась в родственниках, для которых это чтиво будет более полезно. Чем старше я становлюсь, тем больше мне хочется заглянуть в моё далёкое прошлое и этим прошлым поделиться с будущими моими преемниками.

Имеющий желание да услышь — это моё желание, оно звучит на каждой странице этой книги. Ты услышишь то, что тебе понравится или не понравится. Но везде ты вынужден будешь делать выводы, которые избавят от ошибок и приведут тебя к успеху. У всех успешных людей формула достижения успеха одна. У истоков любого достижения в жизни лежит основа, и фундамент её — это работа, это тяжёлый труд во имя достижения цели и успеха.

Предприниматель — это человек особого статуса, имеющий особенное свойство своего характера, независимо от социальной принадлежности и статуса его родителей и общества, в котором он живет. Это человек, который всегда движется к очередному успеху и хочет его достичь при любых условиях и сложности обстоятельств.

Что такое успех? Непраздный вопрос, особенно сейчас — когда все думают, что это богатство, известность и крутой внешний вид. И все к этому стремятся, не думая, что успех — это счастье, к которому ты должен стремиться, чтобы найти именно своё в жизни, когда могут проявиться твои самые лучшие качества. В этом есть успех человека, при котором неизбежно появляются и слава, и финансовое благополучие, и, может быть, самое главное — любовь тех, кто тебя окружает. Немного замысловато, но, думаю, близко к истине. Именно поэтому я могу уверенно сказать, что являюсь успешным человеком, и докажу это тебе в этой книге.

Я патриот — тихий и непримечательный, без всякой показухи. Я не уеду из России, даже если она уже не будет нуждаться во мне. Я лучше останусь с внуками и детьми ловить карасей на местном болоте, чем буду ловить заморских тунцов на дорогой яхте. Я — русский! Я русофил, но пока ещё не националист.

Изучай всегда чужой опыт, не останавливайся на моём опыте, получи свой. Изучай опыт тех, кто построил своё счастье в идеальной форме, но всегда стремись к собственному счастью.

Не стесняйся копировать мою историю организации семьи, бизнеса или делаю свою, но уже улучшенную её версию. А если не получается делать свою историю, то тогда лучше пользуйся моей, ведь книга пишется именно для тебя.

Работаешь? Хорошо! Развиваешь свой бизнес? Снова хорошо — молодец. А для кого? И кому ты оставишь всё это, что тобою будет сделано: опыт, репутацию, идеи неосуществлённые, недвижимость? Ты же только душу свою заберёшь с собой в мир иной, а всё остальное останется здесь.

Ничего плохого или хорошего туда не заберёшь, это тоже правило жизни и смерти.

Мысли мои скачут с одной темы на другую, как будто я тороплюсь тебе рассказать что-то большое, боясь потерять главную нить повествования.

Я всегда добивался благополучия и достатка, а не роскоши и богатства. Богатство и достаток — не одно и то же. Благополучие и роскошь также растут на разных грядках. Богатство может оказаться не во благо и вызывать людскую зависть, а достаток и благополучие семьи — давать хороший пример для других, это и есть идеал, к которому я стремился. И ты должен к этому идеалу стремиться. Богатство — это ложная мечта, превращённая в цель. Достаток — вот ёмкость, которая не переливается через края. Но у каждого достатка разные размеры.

Есть главные темы в нашей жизни — для чего и зачем ты живёшь и работаешь. Посмотри, сколько времени у тебя занимают дом и работа. Дом — работа, работа — дом. Но дом — это семья, а семья — это дети. У меня шестеро детей. А у тебя сколько? Мало или их вообще нет? Тогда удивляйся и завидуй и сделай всё, чтобы они появились, или радуйся, если они есть.

## ГЛАВА 2.

### ИТАК, СЕМЬЯ И ДЕТИ

Семья и дети у нас должны быть всегда. Этот вопрос не обсуждается. А если обсуждается — то эта книга тоже не для тебя. Имей в виду, что я с тобой за свою категоричность в этом вопросе объясняться не намерен.

Мужчина или женщина без детей? Почему Господь не даёт детей, если человек хочет этого? Наказания, испытания, проклятье родовое? В большинстве случаев это обычный эгоизм, нежелание тратить своё время и силы на кого-то другого, а потом, когда прошли годы, — отсутствие физической возможности для рождения ребёнка.

У меня много знакомых мужчин и женщин было, которые сначала не хотели, а потом уже не могли родить. Причины находят разные — почему не хотели, но в основном отговорки про «ещё успею» или «не от кого». А потом, как обычно, — поздно уже рожать.

Женщина к сорока годам достигает возраста старой девы, а за сорок — она в большинстве случаев уже никому не нужна, кроме как в статусе друга для мужчины или любовницы. Не хочет родить ребёнка? Сначала, конечно, радуется жизни, отдыхает на Мальдивах, живёт вольно. А потом плачет, находит в лучшем случае мужчину, у которого семейная жизнь не получилась. Вместо заботы о ребёнке заводят какую-нибудь кошечку, диванную собачку — для семейной занятости мужа и себя.

Ещё хуже — она остаётся одна: в хорошей квартире, обеспеченная и с отсутствием материальных проблем. Плачет в подушку по ночам от одиночества, но что-то сделать уже не может. Поздно! Просыпаясь рано утром, думает не о работе, не о семье (которой нет) — с возрастом её всё чаще гложут мысли: какая же она всё-таки была дура. А кто-то при ней обязательно неудачно пошутит, дескать — не беспокойся, всё равно похоронят тебя за счёт муниципального бюджета. Её итог — эти ночные рыдания в подушку, сожаления о своей никчёмной и греховной жизни, поиск виноватых. Вот поиск виноватых в личной жизни без семьи и детей — это обычное занятие неудачника, необходимое для оценки своих

ошибок. Хотя к любому состоянию и жизненному уровню человек со временем привыкает.

Нет семьи без детей, если даже есть жена и муж. Это жизнь людей, получившихся в результате ошибки природы и их собственных ошибок в жизни. Я не знаю, когда это произойдёт (но надеюсь, что скоро), когда будут как-то ограничены аборты. Это страшное бедствие для нас — русских православных людей. Мы молча и смиренно убиваем своих детей и вымираем. А что делать-то будем? Будем копировать, а потом получать итоги европейского опыта?!

Когда мои старшие дочери уезжали на учёбу — одна в Москву, другая в Канаду, — я должен был как-то придать уверенности и самостоятельности в их жизни. Долго рассказывал про доверие, про то, что мы с мамой всех их обеспечим, не бросим в любом случае. Ещё я им сказал: «Девочки, всё в жизни случается — и любовь, и ошибки, но самую главную ошибку для женщины — аборт — не надо совершать. У нас с матерью нет лишних — ни детей, ни внуков. Несите своих детей к нам в дом, мы всех вырастим. Няню возьмём, детский садик рядом, школа, в которой вы сами выучились, в районе хорошая. Только не делайте глупости, за которые потом всем нам с вами придётся отвечать — за вашу поломанную жизнь». Нам, родителям, однозначно отвечать приходится за ошибки детей вместе с ними.

Перед отъездом моих взрослых дочерей на учёбу наступило время построения серьёзных отношений со своим третьим подрастающим ребёнком. Хотя я поздно понял, что не ребёнок должен тебя понимать, а ты — ребёнка. Я — плохой отец и признаю это, сожалея об упущенных возможностях общения со своими первыми тремя детьми от первого брака. Это уже потом, с возрастом, стало понятно — душевного контакта с детьми уже не будет. Будут хорошие отношения, уважительное общение, а вот доверительных отношений и, главное, личного душевного контакта уже не будет. Поздно. Надо было раньше. Ну а сейчас, как обычно, в этом сложно найти виновного, кроме себя самого. Я тот отец, который смог обеспечить своих детей финансово, уберечь их от всяких бытовых проблем, вырастить, выучить, но оказалось — это ещё не главное. Так что имей в виду — не упускай время общения с детьми, а то потом пожалеешь, как я.

За два года в детском доме-интернате я много видел изломанных детских судеб. Но у меня были и мама, и отец, а у других детей вообще не было родителей, судьба их была тяжёлой и незавидной. Я хоть и считаю себя

плохим отцом, но всё равно как-то принимал участие в жизни и судьбе своих детей. В судьбе моих товарищей по интернату участие принимала сама жизнь, жестокая и всегда несправедливая. Есть закон общества: ребёнок без отца — это безотцовщина, и только если нет матери, то тогда он сирота. А сирота — это ребёнок, брошенный на произвол судьбы.

Плохо отношусь к воспитанию ребёнка по принципу: всё разрешать, всё позволять, наказывать нельзя, одним словом — проявлять толерантность. То есть терпеть все выходки и капризы подрастающего эгоиста. Даже когда он уже давно перерос предел постоянных замечаний и надо дать ему подзатыльник, но этого, видите ли, тоже нельзя. Это значит, что красной линии для ребёнка не существует? Я так не считаю и имею обратную уверенность, что это неправильный подход к воспитанию. У меня плохой опыт, связанный с процессом воспитания «без красных линий». Этот опыт получен из детского дома-интерната, от моих родителей, от всех тех случаев неудачного воспитания детей, когда последствия пофигистического толерантного воспитания выходили не просто боком родителям, а превращались в трагедию и для детей, и для взрослых. Они крайне негативны и даже страшны. Это когда дети уходят из дома, а «добрые родители» вытаскивают их потом из подвалов и подворотен при помощи полиции и случайных людей. Упустили все вопросы воспитания, а главное — не воспитали у ребёнка простого понимания: что можно (и до какой красной черты это можно) и чего нельзя. Словом, ни в коем случае нельзя в процессе воспитания забывать это слово — «нельзя». Именно с него начинается процесс воспитания. Ребёнка из-под своей опеки и воспитания можно выпускать не тогда, когда он захочет, а тогда, когда ты поймёшь — ты уже ему не нужен.

Мы с братом до сих пор смеёмся, когда вспоминаем свою мать. Мокрой тряпкой она гоняла нас всё детство, когда мы не мыли полы по углам или под кроватью. Мы знаем, что кончик мокрой тряпки бьёт хлестко и больно, поэтому и умели хорошо мыть полы, каждый в своей комнате. А ещё — заправлять кровать, мыть свои ботинки вечером, убирать и мыть за собой посуду. И при этом мы искренне любили своих родителей. Я не утверждаю, что треснуть со всей дури по затылку, да ещё в раздражённом состоянии, — это правильно. Но затрещина всё-таки даёт хороший результат в воспитании и как метод является очень эффективной. Я уже и не помню, за что, но мой добрый отец однажды поднял меня за шиворот и сильно встряхнул, так что казалось — у меня голова оторвётся. То, что есть слово «нельзя»,

я понимаю до сих пор. Нас с братом Сергеем воспитывали строго, как мальчиков, а вот старшую нашу сестру Надежду родители воспитывали в режиме вседозволенности. Наверное, поэтому (а может, из-за чего-то другого) ожидаемого результата родители от неё не получили. С моим родительским воспитанием, как оказалось, можно жить даже среди детей-зверьков в детском доме-интернате. Я пришёл в интернат уже подготовленным к взрослой жизни и социально адаптированным к той жизненной среде, в которую попал.

По прошествии своих долгих лет с полной уверенностью могу утверждать — дети должны жить и воспитываться в семье, а не в каких-то домах ребёнка, в интернатах и тем более — в детских домах. Дети должны воспитываться в полной семье, в любви и согласии, среди своих родителей, братьев и сестёр. Конечно, это идеальные условия и идеальная среда для воспитания, но даже если это не вполне благополучная среда, то всё равно в семье больше пользы, чем во всех этих детских домах с их показным воспитанием. Из 98 человек, проживавших в детском доме, я знаю человек десять, из которых что-то получилось в этой жизни. У остальных судьба закономерна — алкоголь, воровство как средство для проживания, потом наркотики, следственные изоляторы, лагеря общего, строгого, усиленного режима, тюрьма, поножовщина, смерть. Смерть — как итог завершения их жизни. Ну или вся жизнь, которая хуже смерти. Я тоже получил нехорошую прививку от среды, в которой жил. Получил на всю жизнь плохие качества: агрессивность, мстительность и злопамятство. И пусть всё это в прошлом и я стал другим, но иногда, на подсознательном уровне, при анализе моих действий и поступков ловлю себя на мысли — эти плохие качества, словно бактерии и вирусы, остались во мне. Они просто находятся в неактивном жизненном режиме. Тогда я твёрдо понял для себя, что не хочу жить в таком обществе. И надо уходить, бежать без оглядки от того, что увидел, познал в этом недобром, озлобленном обществе. Примеры, в какой общественной системе живёт брошенный ребёнок, расскажу немного позже: и про Виталика, и про то, как меня на спор (при моём предварительном согласии) к полу гвоздями прибивали. Это позже.

А тогда, после окончания 10-го класса, я сильно захотел изменить свою жизнь. Боялся, если не получится поступить в институт, то придётся возвращаться в ту среду, в которой жить не хотел. Я поставил себе цель изменить свою жизнь. В этом желании у меня был сильный, влиятельный и очень деятельный сторонник — моя мама. У неё было какое-то маниакальное

желание и уверенность, что именно из меня получится то, о чём она мечтала в своей жизни. Правду же говорят — именно мать рождает и воспитывает для себя сына как мужчину мечты всей своей жизни и как идеал.

Цель была поставлена, но, наверное, только моя мать Наталья Алексеевна знала, как её надо осуществить. А может, и не знала, но очень этого хотела и мечтала увидеть меня инженером и начальником. Она, кстати, это увидела, но и об этом тоже позже. И тут тебе в качестве напутствия простые дежурные слова: «Чтобы дойти до желанной цели, нужно просто начать двигаться к ней». Примерно так же говорит китайская мудрость — чтобы преодолеть путь, надо сделать первый шаг.

И через три месяца после окончания школы я уже был студентом БСХИ, Благовещенского сельскохозяйственного института. Я сейчас считаю, что родители должны иметь жёсткую позицию в контроле и запретах, связанных с тем, что касается жизни, здоровья и безопасности их ребёнка. Но их участие в перспективе будущего выбора своего детёныша должно быть малым или никаким — потому что насилие над ребёнком и уничтожение его мечты и желаний когда-нибудь даст о себе знать. При этом ребёнок должен иметь свободу выбора. Просто так отпустить ребёнка в жизнь нельзя.

Но ты не бойся ошибок, ведь когда есть поддержка близкого человека и особенно матери — ты точно справишься с любыми проблемами. Не зря же говорят: слово и молитва матери — это самая сильная помощь тебе. Не вздумай от неё отказываться. Может быть, ты не согласен с её советом, можешь не применять её рекомендации, но от помощи и беспокойства за тебя не отказывайся. Доброта и сострадание — это главное, чему ты тоже должен учить своего ребёнка, и он это должен иметь. А если ребёнок растёт со злобой, поступает плохо, то имей в виду — он зеркало, в котором ты отражаешься. Задумайся, пока есть время, и не поступай так плохо, чтобы твой сын или дочь потом тоже не делали плохих поступков. Они будут копировать и повторять то, что видят или не видят, но чувствуют в семье. Дети разные и люди разные, но родители одни. Они и есть главные ответчики или победители.

Правильный выбор у твоего ребёнка или неправильный — расценить можно только со временем. Людям старшего возраста сложно принять тот факт, что мир меняется так стремительно, что меняются приоритеты в профессии, работе, в услугах, в образовании. Ты уже не успеваешь их оценить и правильно сделать выводы об их перспективности. Но всё равно мне не нравится вся эта посредническая, непроизводительная деятельность.

Не нравятся блогерство, инфошуперство, мошенничество. Не нравится нестабильность в работе и быту.

Наверное, уклад жизни меняется. Наверное, я просто боюсь того, чего не знаю. А когда ты не знаешь, да ещё и боишься, тогда и не надо умничать и кому-то чего-то советовать. У меня такое чувство нехорошее и завистливое, что они, эти дети, умнее нас, но, право, так думать просто не хочется. Я также считаю, что авторитарное воспитание, необходимое для ускорения самого воспитания (когда родители дают приказы, а не советы и рекомендации, и ругают за неповиновение), уже неактуально и изжило себя. У детей много информации для принятия решения и без участия родителя. Я же вижу, что всё равно проигрываю в информационной войне, которую объявил всем Google. Уже дети и внуки воспринимают моё мнение не как истину в последней инстанции, но как авторитетное мнение и дельный совет с моей стороны. И всё равно я выстраиваю иерархию отношений с детьми, устанавливаю правила и границы дозволенного для их правильных ориентиров. Мудрость более основана на опыте, чем на больших знаниях и образованиях.

## ГЛАВА 3.

### ДЕТИ

И всё-таки я плохой отец. Дети наши, как и мы у своих родителей, пришли в этот мир не для нас, а для себя. И они должны прожить свою жизнь так, как велит их душа. Я вижу своей целью только помогать им, учить и направлять, а не диктовать и заставлять. Другой дружбы со своими детьми у меня не получилось. Не надо заставлять своего ребёнка учиться на экономиста, если он хочет быть врачом или кем-то другим, если математика не его конёк.

Как-то надо сделать так, чтобы дети поняли — ты единственный человек, который не предаст, не продаст, не подставит и не бросит своего недостойного этих ценностей ребёнка. И ты тоже проживай свою жизнь самостоятельно. Детям дай того же и той же возможности. Однако я не знаю, как себя вести в случае, когда ребёнок вообще ничего не хочет.

А прав ли я? А правы ли мои дети?

Ответ на этот простой вопрос есть. Он прост и понятен: «Кто счастлив, тот и прав!» И вот с этим я согласен полностью! Увидишь своего ребёнка счастливым, значит, он был прав тогда. А ты — нет.

У меня много детей, и я никуда не вмешиваюсь, стараюсь, во всяком случае. У них, как у родителей, свои отношения с их детьми. Могу с утверждением сказать — у них с детьми отношения лучше, чем были у меня с родителями или у них со мной. Ну, значит, просто я такой, какой есть, а они лучше меня. Ведь я же советую тебе только то, в чём уверен. Думаю, что если первая семья у меня была образцовой и вызывала у всех зависть, то и вторая семья тоже хорошая: и жена любимая, и любящие дети, и внуки, и друзья у меня положительные (хоть их и немного). Значит, тут я должен уже начинать себя хвалить (но лучше сделаю перерыв на эту тему).

Я не боюсь что-то приукрашивать, выдумать или даже врать что-то хорошее про себя — особенно рассказывая про свою семью. Что с того? Подумаешь. А впрочем — зачем? У меня и так сложился положительный имидж — как руководителя, политика, бизнесмена и семьянина. Сегодня про любого человека, более-менее известного, есть много негатива в интернете

и соцсетях. Но если про меня — то вся информация (хоть это и странно) имеет положительный характер. Заметь, не «в основном», а только положительная про меня информация. Редко такое бывает в электронных средствах массовой информации, чтобы не смогли накопать грязи про человека, который известен и всё время на людях. Поэтому мои выдумки или украшения в этой книге — это не такой уж великий грех для человека, много сделавшего и пережившего за свой жизненный век.

Семья, род, фамилия твоя, родители, дедушки и бабушки — это как история страны, в которой они все жили и боролись за лучшую долю свою и благополучную жизнь своих детей. И пока жив ты — жива память о них. А чтобы о тебе не забыли, ты тоже должен поддерживать свой род, свою фамилию, и передавать по наследству хорошую память о своих предках, даже если эти мифы о них будут не совсем правдой. Пусть они хоть и будут вымыслом, но с хорошей историей. Вот тогда у вас появится в роду свой герой, достигший чего-то значимого. Тогда все мы должны на него равняться и стремиться достичь ещё большего успеха.

Не только в семье, даже у городов и государств, в их истории, есть мифы о героях. Которых, быть может и не было вообще, но самосознание народа, хранящего о них память, укрепляется именно на подвигах этих героев. Род наш, как и весь наш народ, воевал, Россия падала и поднималась, и были герои, которые сыграли в этом главную роль. Так и у нас, в роду Гавриловых и Горкуновых, есть родственники, которых будут помнить и восхвалять ещё долго. И у тебя такие должны быть!

Известно, что не только хорошее есть в любой семье, но и плохое — которое помнится с детства. Вообще-то психологи говорят, что все психологические проблемы и фобии идут из детства и, происходя в прошлом, проявляются в будущем. Неуважение, нелюбовь и даже ненависть к своим родителям тоже имеет своё происхождение из детства. Мы это или получаем сами, или в нас в детстве семья закладывает то плохое или хорошее, что неизбежно выразится спустя годы в поведении или даже вызовет череду негативных событий.

Конец ознакомительного фрагмента.

Приобрести книгу можно

в интернет-магазине

«Электронный универс»

[e-Univers.ru](http://e-Univers.ru)